

## 「泰」有意「斯樂」泰北美斯樂國際志工服務—輔仁大學師資培育中心

#

全球華文網

活動時間：2018-01-22

這次是第三次到文明中學服務，希望與前兩年不同的是除了陪伴還要讓學生有更多的收穫，也因為修習了一年的教育學程，相信可以在教學上更能夠可以觀察到學生的狀況，而調整教學的步伐。

此次服務自己擔任的任務是團長、教師，主要是統籌與接洽服務機構與行政事務並且協助學校的華文與電腦課程、電腦教室維護及圖書室整理。

根據以往的經驗，我們大都是協助教師上課，今年度因為不再有替代役協助教學的關係，學校電腦課及英文課都是由主任去尋找合作的單位配合上課，但大都只能夠一兩周的時間，學生就必須面臨換老師的情況，因此在自己負責的電腦課程中，就很難有系統化的教學，詢問學生之前上了哪些內容，大都只有說替代役上了什麼，之後似乎都只有打字或是自己操作。原本也預計要將電腦教室完成維護，但發現電腦教室最棘手的問題是網路線的問題，如果要調整需要將整間網路線重新配置，礙於沒有工具加上時間不夠，因此將列在下一年的計畫中。

印象最深刻的是與學生的互動，上課時我會比較嚴謹，但下課時間就會有學生在門口等著跟我來個追逐戰，其中有一位小孩去年就喜歡來找我，但那時他剛開始學中文，一個月的期間我完全不知道他的名字，直到今年他才和我說他的名字是「羅欣然」，看到學生的變化與成長，更加確認自己喜歡服務，並且想要成為開一位老師。另外這一年內有太多的老師流動，導致學生沒有安全感，可能因為自己已經來第三年，學生才開始信任我還會再回來，但其實也很擔心會不會學生未來對於其他老師的到來產生麻痺，會認為反正你來一下聊就要走了，以後也不會再來。會這樣想也是因為其中有位學生，在我們離開前一周，跑來找我聊天，聊一聊竟然就哭了，並寫下一張卡片上面寫著：「老師明年你要回來，我在這等你」。從這句話中我的解讀是學生不是詢問老師會不會回來，而是相信老師會再回來。老實說到了第三年自己的感受也越來越深，以往不敢承諾會再過去，因為擔心自己沒辦法實現承諾，但今年我能夠很確定的說自己明年一定會再來，因為我知道自己對文明中學的孩子有一份責任。

這次當團長，雖然是去熟悉的地方，接洽上也沒太多的困難，不過因為是第一次要自組團隊，且要申請補助，企劃書從無到有，雖然最後青發署的補助沒有通過，不過自己也想有這樣的經驗，才知道自己的不足，下一次才有更多進步的空間。也因為期間與淡江大學團隊有重疊兩周，因此在雙方溝通與交接服務內容，需要去尊重彼此的想法，去安排規劃。不過還是有一些細節的部份沒有處理得很好，需要檢討與學習，例如規劃要做的事情，沒有安排時間順序，導致有些事情在最後才倉促的完成，事前不能只有討論大方向，需要將細節的部份也充分準備，對於服務才有最大的幫助。

針對下一次的服務規劃，在教學部分，希望能夠編輯電腦課教學教材，讓學生在上電腦課時是有學習的目標，即使老師可能會替換，至少有能夠銜接教學的內容及依據，讓學生在資訊學習上可以更有架構，才能將學會的知識加以運用；在圖書室部分，此次有整理歸納出類別，下次希望能夠將圖書用顏色與編碼去區分該放在哪一區，讓學生能夠更方便快速的找到書籍放置的位置；而在電腦教室，計畫將網路線重新配置並將每台電腦重新設定，另外希望能夠募集到電腦的廣播系統，讓課程進行中學生能夠更專注於課程的內容；社區部分，在事前的培訓中加入製茶過程的介紹，讓參加服務的夥伴在服務中能夠更清楚製茶步驟，以便加入協助；而在體育教學方面，今年採平日晚間20:00至22:00進行，學生的學習效果與反應都還不錯，明年度希望能夠找到不同專長的夥伴進行訓練。

因為服務看見自己的不足，計畫在一年的時間，多補充自己的資訊能力，並且能將其架構化並編製成教材，並且要培訓團隊成員，學習基本硬體裝修與網路配置，並於明年度順利的完成電腦教室的維護，讓學生有良好的電腦設備可以使用。

芒崗村文明中學的服務除了是學習教學與付出外，更重要的是學習待人處事，這裡的特色是人與人之間的密切互動，所以要學習融入當地生活首先要適應的是飛蛾、白蟻等豐富的生態，以及在台灣我們比較不習慣的左鄰右舍守望相助的關係，這都是值得我們適應與學習的一部分。在教學上，這裡的欠缺的不是專業的課程內容，而是有相關知識並且具有耐心的服務夥伴，也希望有意前往服務的夥伴能夠將服務時間拉長，盡量不要只有短短一兩周的時間。

2026/2/1 下午 05:41:06

## 「泰」有意「斯樂」泰北美斯樂國際志工服務—輔仁大學師資培育中心

#

全球華文網

活動時間：2018-01-22



「泰」有意「斯樂」泰北美斯樂國際志工服務—輔仁大學師資培育中心1



「泰」有意「斯樂」泰北美斯樂國際志工服務—輔仁大學師資培育中心2